
 SENADO FEDERAL 

Secretaria-Geral da Mesa 

 

ATA DA 7ª REUNIÃO, EXTRAORDINÁRIA, DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO 
PARTICIPATIVA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 57ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 06 
DE MARÇO DE 2024, QUARTA-FEIRA, NO SENADO FEDERAL, ANEXO II, ALA SENADOR NILO 
COELHO, PLENÁRIO Nº 2. 
 

Às onze horas e sete minutos do dia seis de março de dois mil e vinte e quatro, no Anexo II, Ala 
Senador Nilo Coelho, Plenário nº 2, sob a Presidência do Senador Paulo Paim, reúne-se a 
Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa com a presença dos Senadores 
Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho, Leila Barros, Izalci Lucas, Giordano, Alessandro 
Vieira, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Humberto Costa, Lucas Barreto, 
Margareth Buzetti, Fabiano Contarato, Romário, Eduardo Gomes e Damares Alves, e ainda do 
Senador Rodrigo Cunha, não-membro da comissão. Deixam de comparecer os Senadores 
Randolfe Rodrigues, Renan Calheiros, Ivete da Silveira, Flávio Arns, Magno Malta, Eduardo Girão 
e Dr. Hiran. Havendo número regimental, a reunião é aberta. A presidência submete à Comissão 
a dispensa da leitura e aprovação das atas da primeira a sexta reuniões, que são aprovadas. 
Passa-se à apreciação da pauta: Deliberativa. ITEM 1 - Projeto de Lei n° 1426, de 2022 - Não 
Terminativo - que: "Altera a Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015, que institui a Lei Brasileira de 
Inclusão da Pessoa com Deficiência (Estatuto da Pessoa com Deficiência), para prever a presença 
de intérprete da Língua Brasileira de Sinais em transmissões televisivas de jogo ou de 
competição desportiva." Autoria: Senador Jorge Kajuru (PODEMOS/GO). Relatoria: Senador 
Flávio Arns. Relatório: Favorável ao projeto, com uma emenda que apresenta. Resultado: Adiado. 
ITEM 2 - Projeto de Lei n° 718, de 2019 - Não Terminativo - que: "Altera a Lei nº 9.615, de 24 de 
março de 1998, que institui normas gerais sobre desporto e dá outras providências, para dispor 
sobre a competência fiscalizadora de órgãos e instituições no cumprimento das garantias de 
assistência global aos atletas das categorias de base." Autoria: Senadora Leila Barros (PSB/DF). 
Tramita em conjunto com o Projeto de Lei n° 680, de 2019 - Não Terminativo - que: "Altera a Lei 
nº 9.615, de 24 de março de 1998, que institui normas gerais sobre desporto, para determinar a 
necessidade de alvará de funcionamento para entidades de prática desportiva formadoras de 
atletas e a publicação da data de nascimento e das entidades de prática desportiva de origem e 
destino de atletas em caso de transferência internacional." Autoria: Senadora Leila Barros 
(PSB/DF). Relatoria: Senador Izalci Lucas. Relatório: Favorável ao PL 718/2019, na forma da 
emenda (substitutivo) que apresenta e pela rejeição do PL 680/2019. Resultado: Adiado. ITEM 3 
- Projeto de Lei n° 4607, de 2020 - Não Terminativo - que: "Altera a Lei nº 8.069, de 13 de julho 
de 1990, “Estatuto da Criança e do Adolescente” e a Lei nº 13.431, de 14 de abril de 2017, que 
“estabelece o sistema de garantia de direitos da criança e do adolescente vítima ou testemunha 
de violência” para aperfeiçoar os mecanismos de proteção aos menores e adolescentes vítimas 
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de violência." Autoria: Senadora Leila Barros (PSB/DF). Relatoria: Senador Flávio Arns (Ad hoc), 
substituiu Senador Humberto Costa. Relatório: Favorável ao projeto. Resultado: Adiado. ITEM 4 - 
Projeto de Lei n° 1145, de 2021 - Não Terminativo - que: "Veda homenagens e comemorações 
alusivas aos agentes públicos responsáveis por violações de direitos humanos, bem como veda 
a utilização de bens públicos para a exaltação ao golpe militar de 1964 e dá outras 
providências." Autoria: Senador Fabiano Contarato (REDE/ES). Relatoria: Senadora Augusta Brito 
(Ad hoc), substituiu Senador Randolfe Rodrigues. Relatório: Favorável ao projeto. Resultado: 
Adiado. ITEM 5 - Projeto de Lei n° 2846, de 2021 - Terminativo - que: "Altera a Lei nº 8.089, de 
(Estatuto da Criança e do Adolescente) para assegurar a permanência do lactente com sua mãe." 
Autoria: Senadora Zenaide Maia (PROS/RN). Relatoria: Senadora Ivete da Silveira. Relatório: Pela 
aprovação do projeto, com três emendas que apresenta. Resultado: Adiado. ITEM 6 - Projeto de 
Lei n° 1210, de 2022 - Não Terminativo - que: "Altera a Lei nº 13.146, de 6 de julho de 2015, que 
institui a Lei Brasileira de Inclusão da Pessoa com Deficiência (Estatuto da Pessoa com 
Deficiência) para determinar a disponibilização do ordenamento jurídico brasileiro sob formato 
acessível às pessoas com deficiência." Autoria: Senador Romário (PL/RJ). Relatoria: Senadora 
Augusta Brito (Ad hoc), substituiu Senador Randolfe Rodrigues. Relatório: Favorável ao projeto, 
com uma emenda que apresenta. Resultado: Adiado. ITEM 7 - Projeto de Lei n° 1498, de 2023 - 
Não Terminativo - que: "Altera a Lei nº 14.133, de 1º de abril de 2021, para permitir que 
associações de pessoas com deficiência possam ser contratadas por dispensa de licitação, 
mesmo que os serviços não sejam prestados exclusivamente por pessoas com deficiência." 
Autoria: Senador Flávio Arns (PSB/PR). Relatoria: Senadora Augusta Brito (Ad hoc), substituiu 
Senador Lucas Barreto. Relatório: Favorável ao projeto. Resultado: Adiado. ITEM 8 - Projeto de 
Lei n° 490, de 2021 - Não Terminativo - que: "Altera os arts. 129, 141 e 147 do Decreto-Lei nº 
2.848, de 7 de dezembro de 1940 (Código Penal) e o art. 313 do Decreto-Lei nº 3.689, de 3 de 
outubro de 1941 (Código de Processo Penal), para aumentar as penas previstas para os crimes 
de lesão corporal, contra a honra e de ameaça quando praticados em contexto de violência 
doméstica e familiar, e para adicionar hipótese de decretação da prisão preventiva se o crime 
envolver violência doméstica e familiar." Autoria: Senador Chico Rodrigues (DEM/RR). Relatoria: 
Senadora Augusta Brito (Ad hoc), substituiu Senador Humberto Costa. Relatório: Favorável ao 
projeto. Resultado: Adiado. ITEM 9 - Projeto de Lei n° 3346, de 2019 - Não Terminativo - que: 
"Altera a Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), aprovada pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de 
maio de 1943, e a Lei nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990, para assegurar adaptação razoável 
do horário de trabalho que permita prestação alternativa ao empregado e ao servidor público, 
em virtude de escusa de consciência, quando o seu dia de guarda religioso coincidir com os dias 
ou os turnos do exercício de atividades laborais." Autoria: Câmara dos Deputados. Relatoria: 
Senador Magno Malta. Relatório: Favorável ao projeto. Resultado: Adiado. ITEM 10 - Sugestão n° 
11, de 2022 - Não Terminativo - que: "Institui diretrizes para a conservação e a recuperação da 
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fauna e da flora ameaçadas de extinção e estabelece majoração das sanções aplicáveis aos 
crimes e às infrações administrativas contra elas praticados." Autoria: Jovem Senador Ana Beatriz 
Amorim, Jovem Senador Dinite Figueiredo, Jovem Senador Esthefane de Barros, Jovem Senador 
Francisco Davi Pereira, Jovem Senador Gabriel Rigolin, Jovem Senador Giovanna Gomes, Jovem 
Senador Guilherme Smaleski, Jovem Senador Letícia Ribeiro, Jovem Senador Maria Eduarda 
Ojeda. Relatoria: Senadora Augusta Brito. Relatório: Favorável à sugestão na forma do projeto de 
lei que apresenta. Resultado: Adiado. ITEM 11 - Requerimento da Comissão de Direitos 
Humanos e Legislação Participativa n° 9, de 2024 que: "Requer a realização de audiência pública 
sobre o "Lançamento Missão Josué de Castro - Brasil no combate à fome"" Autoria: Senador 
Paulo Paim (PT/RS). Resultado: O requerimento foi aprovado. ITEM 12 - Requerimento da 
Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa n° 10, de 2024 que: "Requer a 
realização de Audiência Pública para apresentar a Pesquisa Nacional de Violência contra a 
Mulher" Autoria: Senador Paulo Paim (PT/RS). Resultado: O requerimento foi aprovado. Nada 
mais havendo a tratar, encerra-se a reunião às onze horas e doze minutos. Após aprovação, a 
presente Ata será assinada pelo Senhor Presidente e publicada no Diário do Senado Federal, 
juntamente com a íntegra das notas taquigráficas. 
 

 

 

Senador Paulo Paim 
Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa 

 

 

 

Esta reunião está disponível em áudio e vídeo no link abaixo: 
http://www12.senado.leg.br/multimidia/eventos/2024/03/06 
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O SR. PRESIDENTE (Paulo Paim. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. 
Fala da Presidência.) – Declaro aberta a 7ª Reunião, Extraordinária, da Comissão Permanente de 
Direitos Humanos e Legislação Participativa da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura 
do Senado Federal. 

Proponho a dispensa da leitura e a aprovação das Atas das 1ª a 6ª Reuniões desta 
Comissão. 

Aqueles que as aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovadas. 

Antes dos itens da pauta, informo aos Senadores e Senadoras que os requerimentos 
apresentados extrapauta serão apenas lidos, e a votação ocorrerá somente na reunião 
deliberativa seguinte. 

Vamos aos requerimentos. Temos dois requerimentos na mesa, os quais vou encaminhar. 

 

ITEM 11 

REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA 
N° 9, DE 2024 

- Não terminativo -  

Requer a realização de audiência pública sobre o "Lançamento Missão Josué de Castro - 
Brasil no combate à fome" 

Autoria: Senador Paulo Paim (PT/RS) 

De imediato, ponho em votação o requerimento, pela importância do tema, que é o 
combate à fome. 

Aqueles que concordam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovado. 
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Vamos ao segundo requerimento. 

 

ITEM 12 

REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA 
N° 10, DE 2024 

- Não terminativo -  

Requer a realização de Audiência Pública para apresentar a Pesquisa Nacional de Violência 
contra a Mulher 

Autoria: Senador Paulo Paim (PT/RS) 

Em votação o requerimento, já que está claro aqui, somente pelo título: para que seja 
apresentada a Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher. 

Em votação o requerimento. 

Aqueles que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Informamos que essa reunião será amanhã. 

Expediente. 

A Secretaria da CDH recebeu os seguintes documentos: da OAB/DF, que encaminha cópia 
de petição protocolada perante a Comissão Interamericana de Direitos Humanos quanto às 
violações dos direitos humanos do Vereador de Volta Redonda, Rio de Janeiro, e solicita o apoio 
desta Comissão no combate contra a retirada do representante da sociedade civil da 
coordenação do Plano Municipal dos Direitos Humanos de Volta Redonda, medida tomada pelo 
Prefeito por meio de decreto; de cidadãos, pedido de providências diante das perseguições e 
parcialidade da Justiça Militar. 

Ainda informo que, nos termos da Instrução Normativa nº 12, de 2019, os documentos 
lidos ficam disponíveis na Secretaria e/ou no Portal da CDH para manifestação dos membros 
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desta Comissão pelo período de 15 dias. Terminado o prazo, os documentos serão arquivados. 
(Pausa.) 

Os requerimentos já estão aprovados, o que fizemos de forma rápida. Como teremos uma 
reunião já amanhã sobre o item 12, que já votamos, só para que todos fiquem a par do que se 
trata, lerei a justificação – os dois requerimentos já estão aprovados. 

Apresentação da 10ª edição da Pesquisa Nacional de Violência contra a Mulher. O 
levantamento faz parte da mais longa série de pesquisas de opinião sobre o tema no Brasil. Na 
presente edição, o DataSenado é quem fará essa apresentação. 

Pronto. 

E o outro – só quis justificar porque eu não tinha justificado lá – é o do item 11. 

Josué de Castro foi um grande brasileiro, médico, geógrafo, cientista social, político e 
embaixador junto à ONU, além de escritor.  Seus ensinamentos, ideias e estudos, especialmente 
sobre alimentação, são extremamente relevantes e até hoje muito reconhecidos. 

Era isso, sobre os dois requerimentos, porque eu não tinha lido a justificativa, para serem 
garantidos. 

Com isso, estamos encerrando os trabalhos no dia de hoje. 

Obrigado a todos. 

Tudo aprovado! Mais uma vez, limpamos a pauta. 

(Iniciada às 11 horas e 07 minutos, a reunião é encerrada às 11 horas e 12 minutos.) 


